点

"零信访"村的善治密码

全媒体记者 通讯员 汤琦

秋日的桐城市范岗镇新西村,挂车河绿 水潺潺绕村而过,连片稻田翻涌着金黄的 "丰"景,整洁的村居里,老人在健身广场上 闲聊,孩童在"口袋公园"里玩耍嬉闹——这 幅祥和图景的背后,藏着一个令人惊叹的成 绩:自2010年以来,这个584户、2000多常住 人口的村子,连续15年"零信访",真正实现 "小事不出组、大事不出村、矛盾不上交", 先后获评安庆市民主法治示范村、桐城市文

"哪有解不开的疙瘩?关键是 把群众的事当自家事办。"谈及15年 "零信访"的秘诀,新西村党总支书 记唐久生笑着道出"早、快、诚"三个 字。从2010年进村担任民兵营长负 责矛盾调解,到2014年接过村党总 支书记重担,他带着这"三字诀"扎 根基层,把曾经"邻里纠纷不断、婆 媳矛盾频发"的村子,打造成了远近 闻名的"和谐村"。

"早"字当头:主动排 查,把苗头掐在萌芽里

"矛盾就像田里的草,早发现 早除,才不会长成'大麻烦'。"唐久 生常把这句话挂在嘴边。在新西 村,"主动找矛盾"早已成为村"两 委"的工作常态——包组干部每月 不定期入户走访,584户村民家都 贴着唐久生的名片,上面印着他的 手机号,"有事随时打,白天15分钟 到,晚上半小时到"的承诺,不是口 号而是行动。

村民李某某家建房矛盾的解 决,正是"早"字诀的生动实践。今 年4月,长期在南京务工的李某某, 回村申请在村民组闲置宅基地建 房,村民组开会同意后,却因新房设 计会超出邻居毕某某家房屋、影响 采光通风,遭到坚决反对。两家人

关系紧张,因建房事宜争执不休。 唐久生听说后,没等矛盾升级,

明村、桐城市平安建设示范村。 第一时间分别找李某某、毕某某谈 心,又专程驱车赶到江苏某地,和毕 某某的儿子儿媳拉家常:"都是乡里 乡亲,建房是好事,但也不能让老邻 居受委屈,咱们一起想个两全的办 法。"经过反复沟通,他提出"新房南 边与毕某某家房屋对齐、相邻处各 让一米、公共道路再让一米"的方

> 最终握手言和。 这样的"早介入",在新西村早 已制度化。村"两委"每周梳理"矛 盾排查清单",党员和村民代表分片 参与,15年来累计主动排查出信访 苗头600余件,99%以上在组内、村 内就化解完毕。"以前是矛盾找上 门,现在是我们找矛盾,主动权掌握 在手里,自然就没了信访的事。"唐 久生说。

案,既保障了李某某的建房需求,又

维护了毕某某的生活便利,两家人

"快"字提速:随叫随 到,把问题解在当下

"唐书记,到我家来一趟,行 吗?"一个寒冬的凌晨1时,雪下得正 紧,80多岁的村民李大娘哭着打来 电话。唐久生一骨碌爬起来,裹紧 棉袄就往老人家赶,不到20分钟便 站在了老人的堂屋。

原来,李大娘年轻守寡,辛苦 拉扯大一双儿女。儿子腊月二十 二回家时,把年货都拎进了儿媳房



今年9月,桐城市范岗镇新西村党总支书记港久生(右一)在碉解 一起因建房引发的邻里纠纷。 新西村供图

间,老人心中不禁泛起酸楚。腊 月二十七日晚上,心情抑郁的老 人与媳妇一同制作粑时,因儿媳 抱怨火势过猛导致粑被烤糊,婆 媳双方发生了争执。"我这辈子不 容易,儿子现在眼里只有媳妇!" 李大娘越说越委屈。

唐久生坐在炉边,倾听老人诉 说着心中的苦楚,耐心地劝解道: "大娘,您想想,儿媳这些年做得怎 么样……她对您儿子好,对您孙子 孙女好,这不正是帮您分担家务、照 顾家庭吗?"就这样,他们从凌晨1 时一直聊到3时,老人的怨气逐渐 消散,思想也渐渐通达,不再固执地 "钻牛角尖"。他又"数落"了李大娘 的儿子几句:"以后回家先给妈递杯 茶,年货分两份,妈心里就暖了。"最 终,一家人其乐融融,欢欢喜喜地度 过了新年。此后,李大娘与媳妇之 间再无矛盾。每当看到唐久生来 访,老人便喜笑颜开,热情地拉起他 的手聊家常。她还时常对人说:"以 后大家有事情就找唐书记! 他就像 我们的贴心保姆,无论何时打电话, 都会及时赶来。"

"快",是新西村化解矛盾的核 心节奏。村"两委"24小时保持电 话畅通,唐久生带头践行"随叫随 到"。一天深夜10时许,接到村民

李某母亲的电话,说李某喝酒后持 刀守在别人家门外,他怀疑妻子有 外遇。唐久生一路小跑赶到现场, 先稳住李某情绪,再找到躲在闺蜜 家的李某妻子了解情况。得知李某 喝酒成瘾、经常家暴后,他又说服其 家人,将李某送去专业机构戒酒,最 终帮助李某夫妻俩重归于好。

"群众半夜打电话,肯定是急得 没办法了,慢一分钟都可能出大 事。"15年来,唐久生记不清多少次 深夜出门、冒雨调解,而村民口中的 "唐书记就是我们的保姆",成了对 他"快"字诀最朴素的认可。

"诚"字兜底:标本兼 治,把根结除在根本

"解决矛盾不能只'灭火',要 '除根',让群众从心里服气、满意。" 这是唐久生调解矛盾的核心心得, 而老上访户汪某某的转变,正是 "诚"字诀的最佳例证。

上世纪八九十年代,村民汪某 某因故落下残疾,此后常年上访。 2014年唐久生刚任书记,汪某某就 找上门:"新书记新气象,你得给我 解决,一年给1000元,我就不上访。"

唐久生没有敷衍,而是先安抚 汪某某:"一周后我去你家,咱们慢

慢聊。"此后,他多次上门,才摸清汪 某某的"心结":腿脚不便没工作,妻 子身体不好,和两个女儿关系紧张, 家里没收入,于是长期上访"要说 法"。"给钱只能解一时之困,得让他 有稳定生活、家庭和睦,才不会再上 访。"为此,唐久生把汪某某安排到 自家厂里做力所能及的活,每月给 工资;又帮他妻子找了份手工活;还 一次次找汪某某的女儿女婿谈心, 化解父女间的矛盾。如今,汪某某 夫妻俩有了稳定收入,和女儿一家 常来往,再也没踏进过村部大门,他 逢人就说:"唐书记是真心为我好,

我再上访就对不起他了。" 用"诚心"解"心结",在新西村 不是个案。村民方某在房屋后墙开 窗,正对邻居大门,邻居用铁皮遮 挡,两家闹得要打官司。唐久生知 道后,专门找律师学了三天法律,再 找方某谈心:"开窗是你的权利,但 挡了邻居家的视线,不符合农村习 俗,也影响邻里感情。"他既讲法律, 又说乡情,最终方某主动封窗,邻居 拆掉铁皮,两家重归于好。

而这份"诚心",还延伸到了民生 实事上——2018年,新西村在桐城市 率先实现水泥路户户通;2023年,该 村建成全长1.3公里的桐城市首条通 村沥青双向车道,惠及400余户;这 些年,村里还实现了绿化、亮化,"下 雨一脚泥、晴天一身灰"的日子一去 不返。2024年,新西村集体经济纯 收入达53万元,村民的腰包鼓了、心 气顺了,矛盾自然就少了。

如今的新西村,不仅15年零 信访,更成了"乡风美、产业兴、百 姓富"的样板村。唐久生连续三 年获评桐城市"双十佳书记",还 荣获安庆市"担当作为好支书"等 称号,但他总说:"成绩不是我一 个人的,是村'两委'一起干的,是 村民信任的结果。

下一步,新西村计划依托乡贤 发展电商经济,让村民日子过得更 红火。"只要守住'旱、快、诚'三个 字,把群众的事办实、办好,新西村 就能一直和谐下去,乡村振兴的路 也能走得更稳。"唐久生望着村口 的沥青路,他眼神坚定。

点击 DLANJI

源潭镇: 优化交通网络 助推产业升级

本报讯 近日,潜山市源潭镇刷业大道 全线正式通车,这是连接浒山湖、源潭镇区 至岳武高速源潭出入口的交通主干道, 标志 着源潭镇交通网络的进一步优化, 更成为推 动"中国刷业之都"刷产业升级、实现工农 旅三产融合发展的关键枢纽, 为全镇经济社 会高质量发展注入强劲动能。

源潭镇刷业大道全长10公里,采用一级 公路兼城市道路功能建设标准,其一端衔接 岳武高速出口,一端串联起源潭制刷产业 园、中国刷业跨境电商产业园、保税仓等产 业载体。刷业大道的通车,与源潭镇刷业发 展形成同频共振,将进一步强化产业集聚效 应,降低企业物流成本,加速产品与信息流 通,为刷业转型升级提供支撑。下一步,源 潭镇将建立刷业大道管护长效管理机制,同 步完善道路沿线产业服务配套设施, 充分发 挥其与刷产业园、保税仓、跨境电商产业园 等平台的协同效应, 使刷业大道真正成为促 进发展的"产业大道""富民大道"。

(通讯员 李鸿志)

杨湾镇: 推动小微权力监督机制落地见效

本报讯 在望江县杨湾镇,一场依托数 字技术推动基层治理透明化的创新实践,正 在基层小微权力"监督一点通"服务平台的 助力下稳步推进并取得显著成效。

杨湾镇杨闸村将"监督一点通"平台作 为推进基层监督向纵深发展的重要工具,该 平台汇聚村务公开、权力运行、群众投诉与 办理进度查询等多项功能,使村级"三资" 状况、工程建设、党务信息等核心内容清晰 可见。村民通过"监督一点通"平台反映的 环境治理、公共基础设施管护等民生诉求, 可第一时间得到村委会的及时回应与妥善处 理。这种"平台接诉——快速办理——长效 防治"的完整流程,真正把群众的"指尖点 击"转化为乡村治理的实际成果与制度保 障,有效地提高了民生问题的处理效率。下 一步,杨湾镇将继续拓展"监督一点通"平 台功能与应用范围,推动小微权力监督机制 在全镇各村(社区)落地生根、见行见效, 持续提升基层治理现代化水准, 为乡村振兴 筑牢坚实的治理基础。 (通讯员 黄志敏)

"蓝莓小镇"农文旅融合助振兴

本报讯 近年来,怀宁县黄 墩镇立足本地生态与文化双重优 势,积极探索"产业+旅游""历 史+民俗""设施+服务"深度融合 路径,在文旅融合发展中交出亮 眼答卷,为区域经济高质量发展 注入新动能。

黄墩"蓝莓小镇"自入选安徽 省第三批省级特色小镇创建名单 以来,锚定"生态为基、文化为魂" 的发展思路,将万亩蓝莓种植资源 与独秀山文化资源紧密串联,构建 起多维度、沉浸式的文旅体验体 系。走进黄墩镇,7家蓝莓采摘庄 园内,村民正在开展除草、修枝等 管护工作;2家蓝莓深加工观光工 厂里,透明化生产车间将蓝莓清 洗、压榨、制成果酱与花青素提取

物的全流程清晰呈现。该镇还整 合独秀山公园生态资源,修建观光 步道连接蓝莓种植园区与独秀山 观景平台,打造"山地徒步+田园采 摘"复合型旅游路线,让生态资源 的文旅价值得到充分释放。

近年来,黄墩镇深挖历史文化 底蕴,让文化元素融入文旅发展的 每一个细节。在该镇蓝莓广场,以 "独秀山与蓝莓"为主题的标志性 雕塑成为小镇"打卡点";春耕园 内,型、耙等传统农具有序陈列,还 原的农耕场景让游客直观感受地 方民俗文化。每逢蓝莓采摘旺季, 该镇举办的"蓝莓文化节"更是成 为文旅融合的重要载体,采摘体 验、民俗展演等活动轮番上演,让 游客在互动中触摸文化脉搏,感 受"蓝莓小镇"独特的文化魅力。

文旅融合的持续推进,离不开 完善的配套体系支撑。黄墩镇创 新采用"政府投资+市场招商"模 式,由怀宁县交通投资发展有限公 司牵头建设蓝莓产业园,园内6栋 标准化食品加工车间、1个冷链物 流中心、1个分拣筛选中心高效运 转,可容纳200人的食堂与职工宿 舍,既满足产业发展需求,又为旅 游团队提供优质的餐饮、住宿服 务。在运营服务上,该镇坚持"政 府主导规划、企业负责运营"原则, 同时引入国家级科技小院、省级蓝 莓科技特派团,为游客提供蓝莓种 植技术咨询、营养知识讲解等服 务,让科技赋能文旅体验,提升服 务标准化、专业化水平。

"生态与文化是文旅融合的'双 引擎',缺一不可。"黄墩镇相关负责 人表示,仅靠生态资源易陷入同质 化竞争,单靠文化资源则缺乏可体 验的消费场景,只有将蓝莓生态与 独秀山文化深度结合,才能形成差 异化优势。基于这一认识,该镇构 建"蓝莓种植+深加工+旅游服务"全 产业链,推动"三产融合",让生态资 源从"单一种植"升级为"多元体 验",文化资源从"静态展示"变为 "动态消费",实现生态、文化、经济 效益的有机统一,助力乡村振兴。

当前,对照江浙先进地区经验, 黄墩镇正谋划新一轮升级。在产品 创新上,该镇将依托深加工体验馆 开发"DIY蓝莓制品"项目,引入VR 技术还原蓝莓产业全流程,同时围

绕独秀山与蓝莓打造文创产品、推 出"蓝莓特色菜系",构建"吃、住、行、 游、购、娱"全链条消费场景;在宣传 推广上,将邀请网红、文旅博主开展 "直播探店+带货",并联合周边城市 旅行社推出"黄墩蓝莓+独秀山+安庆 古城"精品旅游线路,进一步提升"蓝 莓小镇"品牌影响力。

下一步,黄墩镇将持续深化 "生态为基、文化为魂、产业为 脉、创新为要"的发展理念,不断 挖掘资源潜力、优化产品供给、 提升服务品质,努力打造更具文 化底蕴与特色的文旅标杆,为省 级特色小镇建设提供可复制、可 推广的"黄墩经验"。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯 员 胡浩)

黄龙镇: 番鸭养殖助增收

本报讯 连日来, 怀宁县黄龙镇朝阳村 番鸭养殖基地一派忙碌景象,驻村工作队与 村"两委"成员忙得热火朝天,有序地将13 万只成品番鸭出栏装车。这批番鸭羽色光 亮、体态健壮,是该村今年第二批出栏的番 鸭,预计为村集体经济增收8万元。

"番鸭养殖确实遇到了不少挑战,比如 在高温期间,部分棚舍的风扇突然罢工,棚 内温度直逼 40℃。"回顾今年夏季的养殖过 程,驻村工作队第一书记刘勤感慨道。面对 突发情况,驻村工作队与村"两委"成员立即 启动应急预案,第一时间组织人员在两小时 内完成设备抢修,确保鸭群存活率保持在 98%以上。下一步,朝阳村将紧密联系驻村工 作队,不断总结经验,优化管理模式,拓展产 业链条,努力将番鸭养殖打造成稳定、高效 的特色产业,不断壮大村集体经济

(通讯员 汪群)

建管并重 让惠民工程长期"保鲜"

"以前村里的文体设施、健身 器材就是'摆设',有的螺丝松了, 有的零件坏了,无法使用。现在 不一样了,坏的器材全修好了,还 有专人定期检查,我们村民终于 能放心用了!"近日,在望江县高 士镇象嘴村上方屋中心村的广场 上,村民方大爷一边锻炼身体一边 连声称赞。象嘴村的这一变化,正 是高士镇纪委聚焦惠民工程后续 管理短板、跟踪开展专项监督检查 带来的实效。

近年来,从打通村民出行"最 后一公里"的农村道路硬化、保障 饮水安全的安全饮水工程,到守护 "夕阳红"的村级养老服务站、丰富 群众精神生活的文体活动广场,一 系列惠民工程在望江县高士镇基 层落地生根、开花结果,切实改善

指数"看得见、摸得着。但是,高士 镇纪委工作人员在走访调研中也 发现,部分惠民工程"重建设、轻 管护"的问题逐渐凸显,一些文体 设施和健身器材投入使用后,因 管护机制不健全、责任主体模糊 不清、资金保障跟不上等问题,不 少设施和器材慢慢出现老化损 坏,功能渐渐"缩水"甚至丧失 -有的健身器材锈迹斑斑,有 的灌溉渠道堵塞渗漏,有的文化 书屋书籍蒙尘、设备闲置。这不仅 影响了群众的使用体验,更造成了 公共资源的浪费,成为基层治理中

了群众的生产生活条件,让"幸福

亟待破解的"痛点"。 "惠民工程不能建完就'交差', 得让它长期发挥作用,才能真正暖 民心、惠民生。"针对这一问题,高士 镇纪委主动破局,提出"明确责任、 保障资金、发动群众"的多方联动思 路,积极探索惠民工程管护"长效密 码",推动惠民工程从"建得好"向 "管得好"转变。

"现在村里每一项惠民工程,都 有了专属的'管护明白人',再也不 会出现'坏了没人管、出问题没人 担'的情况。"高士镇便民服务中心 负责人介绍,该镇全面推行"村级惠 民工程管护责任制",工程建成后, 由村"两委"牵头,根据项目类型精 准划分管护主体:村内道路、灌溉渠 等基础设施,由村民组组长担任"第 一管护人",负责日常巡查、及时上 报问题;文体器材、饮水设施等精细 设备,由村里的公益性岗位人员兼 任管护员,每月定期开展检查维

护。清晰的责任划分,既激发了村

组干部的责任感,也让村民对惠民 工程管护多了份认同感

资金短缺是管护工作的"拦路 虎",高士镇各村纷纷探索"集体资 金补助+公益募捐"的多元筹资模 式,为管护工作"输血"。在集体经 济发展较强的村,通过出租集体林 地、参与项目入股分红等方式获得 集体收益后,专门划出一部分资金 用于基础设施维修;在小型农田水 利、村内公共区域保洁等项目管护 中,部分村通过发动公益募捐,引 导村民自愿出资出力,既破解了资 金难题,也让村民更有"主人翁"意 识,主动关心惠民工程管护。

惠民工程好不好,群众最有发 言权;管护工作到不到位,群众参 与是关键。在高士镇虎山村,村民 理事会成了工程管护的重要力量,

在工程规划阶段,理事会就主动收 集村民需求,让工程更贴合群众生 活;在管护阶段,邀请村民代表参 与监督,及时反馈设施问题;针对 健身器材、文化书屋等与群众日常 息息相关的设施,还发动村民主动 参与清洁、损坏上报,让"人人参 与、共同管护"的理念深入人心,形 成了齐抓共管的良好氛围。

"下一步,我们会继续以群众 需求为导向,推动各相关部门完善 建管衔接机制,细化管护措施。"高 士镇纪委书记曹嘉慧表示,下一步 该镇将持续拧紧惠民工程管护"螺 丝钉",让每一项惠民工程都能长 期"保鲜",真正成为群众用得上、 离不开的"幸福资产"。

> 全媒体记者 汪秀兵 通讯员 曹嘉慧 朱超

龙眠街道: 推行街道居民代表会议制度

本报讯 为推进街道工作的民主管理 民主决策、民主监督,促进街道工作更好地 体现人民群众的意志和愿望,近日,桐城市 龙眠街道召开居民代表制工作布置会

街道居民代表会议制度是指在街道党工

委领导下,街道人大工委组织召集街道居民 代表听取和讨论本街道经济社会发展情况、 参与民主管理、票选民生实事项目、监督工 作落实的制度。今年5月,根据省人大常委会 一号文件精神, 龙眠街道全过程人民民主中 心实践站——东关站建成。自建站以来,该 街道人大工委秉持"站点联动,统分结合" 的工作原则,以围绕中心、建设队伍、服务 群众为核心目标,不断强化工作规范,激发 履职活力。龙眠街道党工委负责人在相关工 作布置会上表示, 要充分认识推行街道居民 代表会议制度的重要意义, 推选出政治素质 高、参政议政能力强的居民代表, 扎实做好 推行街道居民代表会议制度的各项工作,为 建好听民声、聚民力、办民事的服务平台奠 定良好基础。 (通讯员 汪向军)